

Felolvas szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, VASÁRNAP, 1908. DECEMBER 20.**

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 292. SZÁM.

**Előfizetési tábla.**  
 Kassán:  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy óra . . . 1.20 „  
 Vidéken:  
 Egész évre . . . 20.— K  
 Riadóhivatal:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabászerint

**NEUMANN M.**  
 cs. és kir. udvari szállító  
 uri szabóság  
 Kassa, Fő-utca 27. sz.  
 A ruha szakmában nincsen  
 olyan cikk, melynél a lelkiis-  
 meretes és megbízható kiszol-  
 gálás oly fontos volna, mint a  
**szőrmeáru**  
 bevásárlásánál. A **Neumann-**  
**cég** e tekintetben a vevő-kö-  
 zönség bizalmát a legnagyobb  
 ... mértékben megérdemli. ...

## A bankkérdés.

Kassa, dec. 19.

A bankügyben már rámutattunk arra a sajtósárgos mozgalomra, amely az osztrák sajtóban mostanság folyik. Nincsen nap újabb terv, hír, vagy megoldási forma nélkül. És bár ezek a tervek, hírek és megoldási formák nagyrészt a szerkesztőségekben születtek, mégis általában úgy fogadják őket, mint az intéző körök hivatalos nyilatkozatait úgy a publicistikában, mint a politikában. Holott ezek a közlemények legfeljebb jó, rossz, vagy esetleg közönyös tendenciájú kombinációknál egyebek nem lehetnek. Nem lehetnek egyebek már azért sem, mert hiszen köztudomásu, hogy azok a tárgyalások, amelyek a kiegyezési törvény intézkedései értelmében a magyar kormány és az osztrák-magyar bank között szükségképen lefolytatandók, még eddig meg sem indultak, még kevésbé végződhetek tehát pozitív eredményekkel. Azok a hírek tehát, amelyekben ilyesmiről szó van, szolgálhatnak mindenféle célt, de az objektív információra bizonyosan alkalmatlanok. Ha majd a magyar kormány megállapodásait, az osztrák-magyar bankkal folytatott tárgyalások rendjén, vagy ezek befejeztével megtudják, akkor foglalkozhatnak ezekkel komolyan a politikai közvélemény. Addig azonban minden hír, minden kombináció csak felesleges és meddő szószaporítás.

És itt újból hangsúlyoznunk kell, hogy Apponyi Albert gróf kultusz-miniszter Kossuth Ferenc kereske-

delmi miniszter nevében is, Wekerle Sándor miniszterelnök pedig a kormány nevében jelentették ki minden kétséget és ellentmondást kizáró határozottsággal a parlamenti nyilvánosság előtt, hogy a bankügyet nem huzzák-halasztják, sőt ellenkezőleg: a minél gyorsabban való rendezés, illetőleg megoldás mellett vannak. Ezekből a föltétlenül illetékes nyilatkozatokból az is kitűnik, hogy a magyar kormány fentartotta ebben az irányban elhatározásának teljes szabadságát. Leghelyesebb, s leginkább a cél érdekében való lenne tehát, ha az érdeklődő politikai és publicisztikai körök félre tennék a minden alapot nélkülöző kombinációkat, vonatkozásokat, bírálatokat, fejtegetéseket és következtetéseket, amelyeknek egyetlen elképzelhető hatása csak a helyzet komplikálása, vagy teljes összekuszálása lehet. Ez pedig bizonyára nem célja idehaza senkinek. Elég az osztrák sajtó, gondoskodik az ilyesmiről bőven s legalább mi ne segítünk neki.

## Kassa a boszniai bakáknak.

11.000 korona jött eddig.

A gyűjtés tovább folyik.

Szerény zajtalansággal folyik Kassán az a nemes akció, mely a boszniai magyar bakák karácsonyát akarja kedvessé tenni. Egymásután érkeznek a hadtestparancsnoksághoz az étel-italnemű és készpénz adományok, hogy onnan Boszniába továbbittassanak. A nagymennyiségű hus és sütemény mellett akad jóízű itóka is, melyet fokozott kéjjel fognak elfogyasztani a messze idegenbe szakadt magyar fiúk. Jól esik majd nekik, hogy itthon jó szívvvel vannak irántok és büszkének lesznek arra a meleg rokonszenvre, mely utánok küldi a maga kézzelfogható bizonyítékait. Értesülésünk szerint eddig 11.000 korona gyűlt egybe a kassai hadtestparancsnoksághoz, mely bár elég szép összeg, de még korántsem valami sok. Sokan, igen sokan vannak odalenn, akik között nagyon megoszlik ez a summa és sokan vannak idehaza is még, akik megértetés nélkül, jó szívvvel küldhetnének egy kis összeget a magyar fiúknak. Ugy tudjuk, hogy az egybegyűlt pénzeket a menázi javítására fordítják, ami kétségenkívül okos eszme. A pénzzel ott nem igen tud mit csinálni a baka, de a jobb menázi kosztot annál örömebb fogadja. Messze járó földön se ház, se ember, hát kinél költse el azt a néhány krajcárt, amit ajándékkul kapott? Bezzeg az izletesebb zuppa, a nagyobbacska porció szelet hus jól elkél és megérzik az éhes bakánál.

A magas hegyek országában, a metsző téli hidegben elég alkalom nyílik a nap huszonnégy órájában az elkeseredésre. A ka-

rácsonyi hangulat, a meleg otthon poézise pedig nem mese. Ma már mondhatni interkonfessionális ünneppé lett karácsony napja, hiszen minden vallásfelekezet hívei kiveszik a részüket belőle. Nemcsak katolikus házakban gyul ki a karácsonyfa fénye és általánosan bevett szokás a karácsonyi ajándékok osztogatása. Mennyire erőt vesz hát majd az egyszerű magyar fiukon ez a kedves hangulat, mikor leszál a karácsonyest a hóval borított idegen hegyekre s ők érezni fogják, hogy hazulról — otthonról ma sokan — igen sokan gondolnak rájuk és éreznek velük együtt. Ennek az estének a hangulata bizonyára erősebb lesz, mint sok kemény nap elkeseredettségének az ereje.

Gondoljunk a boszniai magyar katonákra és küldjük hozzájuk gondolatainkat aprópénzre váltva, izletes enni és innivaló alakjában!

## A politikai szinterről.

(A politikai jövő új alakulásai. — Különféle kombinációk. — A nemzeti politika megszilárdítása. — A bécsi riadó. — A bankbizottság ülése.)

Kétségtelen, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter bécsi tanácskozásai az egész politikai világ érdeklődését felköltötték. Mindenki érzi, mindenki tudja, hogy ezek a tanácskozások rendkívül nagy befolyással lesznek a magyar politikai élet jövő alakulására. Ebben az izgatott érdeklődésben a kombinációknak és híreszteléseknek egész sora fogant meg. A legkülönbözőbb részletek vannak forgalomban a belügyminiszter utjának eredményeiről.

Az egyik lap azt írja, hogy Andrássy új párt alakítására s végső esetben az országgyűlés felosztatására kért és kapott felhatalmazást. A másik tudni véli, vagy legalább is el akarja hitetni, hogy a belügyminiszternek sikerült az illetékes bécsi körökkel olyan katonai programban megállapodnia, a melylyel meg lehetne nyugtatni a függetlenségi párt elégedetlen elemeit is. Ezek a hírek félig-meddig valószínű, vagy egészen valószínűtlen kombinációknál nem egyebek, mert hiszen köztudomásu, hogy a belügyminiszter audienciájáról, tanácskozásairól és azok eredményéről egyelőre nem nyilatkozott.

Az a tény, hogy Andrássy Gyula gróf utazásának szükségét nem a legutóbbi napok izgalmai vetették fel. Már vasárnap határozta el a belügyminiszter a bécsi utazását. Tény az is, hogy Andrássy az egész kormány egyetértésével és képviseletében volt Bécsben. Arról volt szó Bécsben, milyen módon lehetne föntartani azt a helyzetet, hogy azok maradjanak kormányon, a kikben a nemzet bizalma összpontosul. Vonatkozik ez a kiemelkedő államférfiakra és a pártokra egyaránt. Hogy Andrássy Gyula bécsi utazása milyen jelentőségű és hogy miképpen állanak a magyar politikai élet aktuális kérdései, jellemzi az osztrák és különösen az osztrák keresztényszocialista sajtó mai riadója. A bécsi Vaterland vezető cikkében felszólítja az osztrák közönséget arra, hogy legyen résen és kísérje éber figyelemmel a magyar fejleményeket. A

Reichspost ugyancsak vezető cikkben felhívást intéz a Reichsrath pártjához, hogy mozduljanak meg végre és fogjanak össze, nehogy Ausztria feje fölött és háta mögött a bankkérdésben és a katonai kérdésekben megegyezés jöjjön létre a korona és Magyarország között.

Itt említjük meg, hogy gróf Andrassy Gyula belügyminiszter a pénzügyi bizottság ülésén hosszasan beszélgetett Wekerle Sándor miniszterelnökkel. Ezután a belügyminiszter a beteg Kossuth Ferencet látogatta meg lakásán s vele is hosszabb ideig táncskozott.

*Batthyány* Tivadar gróf, a képviselőház bankbizottságának elnöke, köztudomás szerint úgy intézkedett, hogy a bizottság hétfőn, e hó 21-én délután hat órákor ülésre jöjjön össze. Politikai körökben hire ment, hogy az ülésen fontos nyilatkozatok történnek a kormány részéről s a bizottság is ezen az ülésen állapítja meg további eljárását és a bankkérdésben való álláspontját. E hírrel szemben valószínű, sőt bizonyosra vehető, hogy az ülésen *érdemi határozat nem lesz*. Az Osztrák-Magyar Bank még nem nyilatkozott. Mig ez meg nem történik, míg a banknak a szabadság meghosszabbítása iránt való megkeresése nincs az illetékes faktorok birtokában, *érdemi állásfoglalásra sem mód, sem idő, sem alkalom nincs*.

## A legendás főherceg.

— Orth János milliói. —

Hol jár, merre jár Orth János? Senki sem tudja. Illetve, hogy amig csaknem mindenki meg van győződve arról, hogy Orth János végérvényesen eltűnt, azaz meghalt: addig ugyancsak mindenki hisz a kalandos regéknek, melyek időről-időre felbukkanak, arról hoznak kétes valószínűségű hírt, hogy Orth János igenis él. Sőt nem lehetetlen, hogy egyszer csak véget vet önkéntes számkivetésének és váratlanul viszszaér. Pár esztendeje a párisi lapok voltak teli ily hírekkel. Hol mint az amerikai preik bator lovasát, hol mint békeszerető farmert említették, aki az új hazában, új emberek közt maga is újjá született és mit sem törődik a multakkal.

Most megint felszínre kerül a legendás főherceg neve. Korántsem azon a réven, hogy megint látta valaki, megint beszélt vele valaki. Nem. Mert az eltűnt főherceg annak a harminc millió koronányi hátrahagyott vagyonának révén került említésbe, amely egyelőre még fenn van tartva a részére, de amely állítólag, 1917-ben, vagyis kilenc év múlva felosztásra kerül, ha addig nem jelentkezik, felosztják pediglen a rokonság között.

*Wölfling* Lipót igen nagy bajokban, a legnagyobb bajokban leledzik alkalmasint, mert jobb híjján erre a vagyonszerzésre, erre a még távoli örökségre spekulál. Igényét bejelentette máris, nehogy lekéssék az osztzkodásról.

De már most gondolkozzunk egy csöppet és állapítsuk meg, hogy harminc millió korona nem kevés. Vagy él még Orth János, vagy nem él. Ha igen, még megtörténhetik, hogy egy szép napon beállit és fucsacs az örökségnek. De ha nem él, ki biztosítja az öröksöket arról, hogy valami agyafurt köpenicki szellemű ember nem jön-e haza és nem vágja-e zsebre a harminc milliókat? Mert amilyen regényes, szövevényes és titokzatos eddig is az Orth János története, szinte logikusan következtethető, hogy a történetnek újabb és szövevényesebb fordulatai küszöbön állanak attól a perctől kezdve, hogy *Wölfling* Lipót, nagy bánatában, elég ügyetlen volt a harminc millió elintézettségének tényét világgá kürtölni. Maga *Wölfling* is regényhős; mi sem egyszerűbb tehát,

mint az, hogy a regénybe avatkozó ez újabb szereplő, újabb titkok, újabb csalódások és a regény folytatását hosszabb időre kitoló újabb bonyodalmaknak legyen akaratlan okozója.

Csak egy esetben tiszta a dolog. Ez az egyetlen eset abban áll, ha azok, akiknek közvetlenül érdekük és módjuk a tisztán való látás, csakugyan tudják, mi van Orth Jánossal. De még ekkor is kérdéses, hogy *Wölfling* Lipótnak szolgálnak-e felvilágosítással, vagy sem!

Annyi tény, hogy Orth János titokzatos alakja újból fölmerül előttünk. A közönség újból gondolkozik. S nem tud betelni a kalandosnál kalandosabb magyarázatok kihasználásával. A történet homályos, ködös, mintha nem is nálunk, hanem valahol éjszakon történt volna. Oly regényes, oly nagyon titokszerű történet, hogy szinte neheztelünk *Wölfling* Lipótra, amiért beledobta ebbe a borus és ködös poézisbe a harminc millió prózáját. Am meglehet, hogy ez is csak legenda és nem maradt Orth János után harminc fillér sem.

## HIREK.

### Kamarai közgyűlés.

A kassai kereskedelmi és iparkamara tegnap délután 4 órákor *Siposs* A. Gyula elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a tagok szép számban jelentek meg és a napirendre tűzött 15 tárgyat két óra alatt le tárgyalták.

Seress Márton elparentálása után helyére *Répászký* Gyulát, a legtöbb szavazatot nyert póttagot hívták be.

*Siposs* Aladár dr. titkár több miniszteri rendeletről és leiratról referált. Ezek közül legfontosabb volt az új kassai *postapalota* elhelyezésének ügye, mely tárgyban a miniszter megígérte, hogy figyelembe veszi a kamara konkrét javaslatát.

Tárgyalták a közadók kezeléséről és a mezőgazdasági kamaráról szóló törvénytervezeteket, majd a társkamarak kisebb-nagyobb jelentőségű átiratait.

Nagyobb vitát keltett a kassa-sátoralja-új helyi új vonatpár és a szerencs hidasnemeti új vasut menetrendjének ügye. Az utóbbinak elintézését szűkebbkörű bizottságra bízták. Különösen fontos az új vasut menetrendjének első megállapítása, mert ettől Kassa fontos érdekei függnek.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után a titkár jelentést tett a kamarai felolvasások sokat ígérő programjáról. Felolvasásokat fognak tartani dr. *Hegedűs* Lóránt, a gyáriparosok szövetségének igazgatója, *Gelléri* Mór, dr. *Moly* Ferenc műszaki tanácsos, *Gerlóczy* Béla vezérigazgató és dr. *Siposs* Aladár. Ezzel az ülés véget ért.

— Uj udvari tanácsos. Király *Piller* Kálmán földbirtokosnak, a Sárosmegyei Gazdasági Egyesület elnökének a közügyek és a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar királyi udvari tanácsosi címet adományozta.

— Téli sport Kassán. A kassai atletikai club a téli testedző sportok, u. m. a szánka és a ski-sport üzését is felvette programjába. A club Téli-sport szakosztálya dr. *Kriebel* Édgár szakosztályelnökkel az élén f. hó 20-án délután tartja meg az erre berendezett bankói pályán első társas szánkakirándulását, melyre vendégeket is szívesen lát a szakosztály és a szükséges utbaigazítást a legkészségesebben megadja. A club által létesített szánpálya a Bankótól a *Báránka* nevű vendéglőig terjed, az ut a célnak megfelelően le van hengerelve és teljesen veszélytelen. A kocsiforgalom a szánkázás tartama alatt szünetel. A résztve-

vők *Báránkától* gyalog mennek fel a félóránnyira eső Bankó telepre s innen történik az ereszkedés. *Quirsfeld* János ur a raktáron lévő szánokat megfelelő biztosítás mellett szívesen kiadja kipróbálás céljából.

— A városszépítő egyesületből. A városszépítő egyesület részére újabban az alábbi nagylelkű adakozók jegyezték 50 kor. alapítótagsági díjat: *Bárczay* Sándor Budapest, *Deutsch* Jenő műmalomi intéző, Dr. *Ékes* Lajos v. tanácsos, Dr. *Ékes* Lajosné, *Fekete* Fülöp mérnök, Dr. *Fischer-Colbrie* Ágost kassai püspök, Dr. *Grosschmid* Géza ügyvéd, *Keresse* György orsz. képviselő, (Lásd Baranya megye), *Kresz* János, *Morán* Fülöp f. keresk. tanár, *Mörk* János hadtestparancsnok, *Novelly* Sándor, *Szalay* László főispán, *Takács* Menyhért jászóvári orépost, *Ungár* Miklós gyáros Budapest, *Groschmid* Géza *Megay* Arthur és *Pausz* Gyula pedig családjuk minden egyes tagját beiratták az egyesület rendes tagjai közzé és ezzel a közönségnek a legszebb példát nyújtották.

— A Rákóczi ebédlőház. A műemlékek országos bizottsága f. évi november hó 17-én II. Rákóczi Ferenc ebédlőházának Kassán leendő felállítása ügyében ülést tartott, amelyen *Eder* Ödön polgármester is jelen volt. Az ülés jegyzőkönyvét most teljesen elkészítették és annak hiteles másolatát *Förster* Gyula, a műemlékek orsz. bizottságának elnöke a városi tanácsnak beküldötte. A jegyzőkönyvben foglaltak szerint az ebédlőház a kassai muzeum telkén a *Klobusitzky*-utca felé eső szögleten lesz felállítva. Az ebédlőház ügyével különben a keddi közgyűlés fog foglalkozni.

— A követelődző Borsi. Zemplén várm. alispánjának egy előterjesztése érkezett le a napokban a városhoz, amelyben a Rákóczi háznak Borsiban leendő felépítését és Rákóczi fejedelem szülőházának az állam által leendő megvásárlását kéri. Az ebédlőházat a szülőház udvarán kívánja felállítani. Borsi avval érvel ohajja mellett, hogy a Rákócziak ősi családi fészke ottan volt. „Nem szölkünk semmit — mondja az előterjesztés — hogy a hamvakat Kassára vitték, akkor sem szölkünk fel, amikor a hamvakat nem ahogy a székesegyh. Lajójában helyezték el, az eredetileg tervezve volt, hanem egy szűk sirboltban, de jelen esetben felemeljük tiltakozó szavunkat.” Azt hisszük, hogy a Borsi mellett agitáló Zemplén kissé elkésett már a nemes versengésben. Rákóczi ebédlőháza Kassán fog állani, ez már annyira befejezett tény, hogy meddő fáradság érte mozgalmat indítani.

— Neogrady Antal képkiallítása. Neogrady Antal festőművésznek a városszépítő egyesület javára rendezett képkiallítását f. évi december hó 1-én d. u. 5 órákor a polgármester ünnepélyesen megnyitja és a kiállítás f. hó 28-ig naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 4—8-ig látható a *Feketesas* épület rajztermében. Beléptidij 40 fillér, tanulóknak 20 fillér.

— A karácsony előtti vasárnap munkaszünete. A kereskedelemügyi miniszter még augusztusban elrendelte, hogy a karácsonyt megelőző vasárnapon Budapest székesfőváros területén az üzleti elárusítás egész nap végezhető legyen. Az O. M. K. E. ennek a rendeletnek kiterjesztését kérte a vidékre is. A miniszter ma érkezett leiratával arról értesíti az egyesülete, hogy a december 20-ára eső vasárnapon az ipari és kereskedelmi elárusítást kivételesen az egész napon át, minden korlátozás nélkül megengedi. Ennek folytán a december 20-ára eső vasárnap egy fővárosban, valamint a vidéken az összes elárusító-üzletek egész nap nyitva tarthatók. *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszter, mint a Magyar Tudósító jelenti, azt is megengedte, hogy a székesfővárosi piaci iparcikkárusítók is a karácsonyelőtti vasárnapon a székesfőváros vá-

sárcsarnokaiban és nyílt piacain egész napon át helyet foglalhassanak, illetve árusíthassanak. Másrészt pedig a fogyasztó közönség érdekeire való tekintettel a székesfőváros területére biztosított kedvezményt a vidékre is kiterjesztette és így a karácsonyt megelőző vasárnap, azaz december hónap 20-án az ipari és kereskedelmi elárúsítás vidéken is egész napon át korlátozás nélkül végezhető.

— A lefoglalt Fidibusz. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a kassai kir. járásbírósnak határozata alapján a rendőrség tegnap délután a Gábor Andor szerkesztésében Budapesten megjelenő „Fidibusz” című képes hetilapnak a helybeli dohánytőzsdeben található összes példányait lefoglalta. A lefoglalt példányok száma 180-at teszi ki.

— A magyar iparért. Késmárkról írják: A Késmárk és Vidékének Magyar Iparpartoló Egyesülete december 10-én tartott igazgatósági ülésén elhatározta, hogy körlevélben felkéri a város kereskedőit és iparosait, hogy kirakataikat karácsonyra és az újévi ünnepek előtt magyar ipartermékekből rendezzék. Ugyancsak körlevéllel fordult az egyesület a közönséghez is, hogy szükségleteit magyar ipartermékekből szerezze be. Az egyesület a legszebb kirakatot rendező kereskedőt, illetve iparost jutalomban részesíti.

— Dinamógépkezelői tanfolyam. A kassai m. kir. állami felső ipariskolában jövő évi január hó 15-én tanfolyam nyílik meg oly gyár- vagy géptulajdonosok, gyári hivatalnokok, művezetők, mechanikus, bádogos, lakatos és rézműves iparosok, valamint törvényesen képesített gépkezelők számára, kik az elektromos gépek és vezetékek okszerű kezelését elsajátítani óhajtják. Beiratkozhatni — 12 korona beirattási díj lefizetése mellett — a fent jelölt napig d. e. 8—10 óráig. Az előadások és gyakorlati demonstrációk a hétköznapi esteli és a vasárnapok délelőtti óráiban tartatnak. A tanfolyam jövő évi március hó 15-ig tart. A tanfolyam végén a hallgatók képesítő vizsgálatot tesznek, melyek alapján dinamógépkezelői bizonyítványt nyernek. Részletesebb felvilágosítás az igazgatóságnál szerezhető.

— Férjgyilkos asszony. Lipcse máramarosmegyei községben Gaborác György jómódu ruthen gazdát 17 éves felesége, akivel csak öt héttel ezelőtt kelt egybe, kegyetlenül meggyilkolta. A gyanu mindjárt ellene irányult, letartóztatták a fiatal asszonyt elmondta, hogy az ura nagyon féltékeny volt, folyton megverte, ezért el is hagyta, mikor visszatért hozzá, férje újra szidalmazta s azzal fenyegette, hogy megöli s olyan asszonyt vesz el, aki jobban fogja szeretni. Délfelé segített a férjének vizet hordani a marhák számára. Amíg férje itatta a marhákat, az asszony baltát ragadott s azzal halántékára sújtott. Amikor látta, hogy férje még életben van, borzasztó félelem fogta el s újból néhányszor sújtott feléje, majd pedig elmenekült a gyilkosság színhelyéről. A csendőrség a férjgyilkos asszonyt bekísérte a máramarosmegyei ügyészség fogházába.

— A Ne temere ellen. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a „Ne temere” érvénytelenítése tárgyában hozott és a kormányhoz és képviselőházhoz intézett feliratát hasonszerű felirattal való támogatás céljából Kassa városának megküldötte. A feliratot a keddi közgyűlést előkészítő hármass bizottság tegnap tárgyalta. A tárgyalás eredménye az lett, hogy a hármass bizottság ajánlja a közgyűlésnek, hogy ezen felirat felett térjen napirendre.

— Szénlopás. Mihók Borbála és Bagi Erzsébet napszámosnók tegnap a vasúti szénraktárból kisebb mennyiségű szenet loptak el. Amikor azonban usákmányukkal el-

akartak illani, rajtakapták őket és az elloptott szenet elvették tőlük. A tolvaj napszámosnókat felállították és a bünvádi eljárást folyamatba tették ellenük.

— Rendőri hírek. A tegnapi nap folyamán részegség miatt a rendőrség Kocsis Györgyöt és Tóth Jánost állította elő. Ezekkel együtt a fogda mai létszáma 14 férfiből és 11 nőből áll.

## Színház.

— A jövő hét műsora. Vasárnap adják első délutáni előadásul *A dollárkirálynő* operettet, mérsékelt helyárak mellett. Este *A piros bugyelláris* népszínmű kerül színre. Hétfőn Heyermanns halásztragediáját a „Remény”-t játsszák. Kedden, szerdán a *Varázskeringő* illetve a *Cigánybáró* operettben vendégszerepel *Megyeri Ilonka*. Csütörtökön, karácsony előestéjén, nincs előadás. Karácsony első napján délután a *Hajduk hadnagya*, este a *Télien* című népszínmű; az ünnep másodnapján délután a *Vasgyáros*, este a *Tatárjárás* kerül színre; míg vasárnap délután a *Tündérszerelmem* operettet, este a *Sasfők* verses drámát játsszák.

— *Megyeri Ilona* vendégfellépte. A jövő héten egy fiatal énekesművész, *Megyeri Ilona* lép fel a kassai színpadon. Kedden a *Varázskeringő* operettben a hercegnőt, szerdán a *Cigánybáró* operettben Saffit énekli. A próbák után itélve *Megyeri* énekének nagy hatása lesz. Finoman iskolázott, üde, szárnyaló szopránja kellemes feltűnést keltett a próbákon. Mint színésznő, még keveset volt a színpadon, énekművésze azonban kárpótlást fog nyújtani a játékbeli, könnyen leküzdhető hiányosságokért. Azt hisszük, a kassai közönség nagy élvezettel fog megismerkedni a fiatal énekesnővel, aki a vidék legintelligensebb színház publikumától várja művészi pályájára a bátorítást.

### Színházi műsor:

Szombat: *A milliárdos kisasszony*. Operette.

Vasárnap: d. u. *A dollárkirálynő*, este: *A piros bugyelláris*.

Hétfő: *A „Remény.”* Halásztragedia.

Kedd: *Megyeri Ilona* vendégfelléptével *A varázskeringő*. Operette.

Szerda: *Megyeri Ilona* vendégfelléptével *A cigánybáró*. Nagy operette.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Minisztertanács.

Budapest, dec. 19.

Ma délután minisztertanács lesz, amelyen a kabinet valamennyi tagja résztvesz. Ez alkalommal gróf *Andrássy* Gyula jelentést tesz bécsi útjának eredményéről.

Politikai körökben az a hír van elterjedve, hogy a katonai kérdések mai állásukban nem állanak ellentétben a hadsereg épségével és így azok megvalósítása remélhető. Az is el van terjedve, hogy a parlamentet márciusban felosztatják és az új országgyűlés egyedül a választói reform megalkotására lesz hivatva. *Andrássy* erre vonatkozólag kész tervvel lép a mai minisztertanács elé.

### A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, dec. 19.

A pénzügyi bizottság ma *Szék* Kálmán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a kongrua javaslatot letárgyalták és elfogadták.

A bizottság üléseinek nyilvánossága dolgában csak azt határozták el, hogy a teljes jegyzőkönyvet kiadják a sajtónak. A teljes nyilvánosság ügyében csak a Ház határozhat és e tárgyban *Rátkay* László meg fogja tenni indítványát.

### Egy püspök végrendelete.

Szatmár, dec. 19.

Meszlényi Andor törvényszéki bíró megátámadta Meszlényi Lajos volt szatmári püspök végrendeletét és kéri annak érvénytelenítését, a rokonok részére pedig a megillető rész kiadását.

### Halálozás.

Budapest, dec. 19.

Somogyi Antal paksi nagybirtokos, Somogyi Aladár képviselő atyja meghalt.

### Hamis Princesasok.

Budapest, dec. 19.

Tegnap délután a pénzügyőrség több kávéházban razziaát tartott, mert nyomára jöttek annak, hogy hamis *Princesas*-t árulnak több helyen. A razzia közben egy helyen mulatságos jelenet játszódott le, mert a főpincér a civilbe öltözött pénzügyőrökben köpenicki alakot sejtett.

### Angyalcsinálás.

Arad, nov. 19.

Az aradi ügyészség letartóztatta Fiki-Pappné Mária szülésznőt, akinek bűnös manipulációi következtében öt asszony meghalt. Tíz holttest exhumálását is elrendelték.

### Vonatösszeütközés.

Laibach, dec. 19.

A déli vasut két tehervonata összeütközött. Több vasutas megsebesült, a kocsik megrongálódtak.

## Kassai Nemzeti Színház.

1908. december hó 19-én (páros)

### Milliárdos kisasszony.

Operette 3 felvonásban. Irta: Lindau K. Zenéjét szerzte: Strausz József. Fordította: Mérei Adolf.

### SZEMÉLYEK:

Stanley Ross, milliárdos — — Ujvári Lajos  
Betsy, a leánya — — Várady Margit  
Povieska Nassa, üzlettársa — — R. Nagy Aranka  
Boklukovics Boleszlav, herceg — — Szomoró Miklós  
Basaréti B. b. és kam. huszárhad. Pápa János  
Véri Ákos, Ross titkára — — Miskey József  
Feigenbaum Móric, képerkeskedő Magyarai Lajos  
Turteltaub Izidor, régiségkereskedő Faragó Ödön  
Harmat Évi, masamódlány — — Mezey Margit



# Nagy karácsonyi vásár

megkezdött

## Széman Testvérek cégnél

Rendkívül kedvező alkalom:

női divatkelmék, szőnyegek, függönyök, ágy- és asztaltakarók, pokrócok, chifon, vászon- és asztalneműek beszerzésére.

A n. é közönséget ezen kedvező alkalom felhasználására fölkéri a cég.

### ELSŐ KASSAI KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből. Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval intéztetnek el.

LELKIISMERETES MUNKA.

### STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz. Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

Tessék költségvetést kérni — díjtalan.

### HAZI ASSZONYOK RÉSZÉRE

célszerű és közkedvelt

karácsonyi ajándék egy jó gázfőző és egy szépen nikkelezett gázvasaló, mellyel legolcsóbban főzhetünk és vasalhatunk. — Könnyű és tiszta kezelés, nagy kényelem!! — Olcsó árakon és nagy választékban kaphatók a Kassai Légszeszgyárnál.

Murányi József kiadó.

Látható írásu

## ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minisztérium 4965. eln. szám alatt az állami tanintézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remeke! Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenként észlelhetők, itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezető képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikeresen alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és húgyoldó!

### SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

## Bármely utazó

cég által havi részlettizetésre ajánlott

könyvek és képek

ugyanolyan föltétel mellett

fényképezési gépek

Goerz és Zeiss-féle. — Trieder

Binoeli (Tábori látcsövek)

kaphatók

## Mildner Ferenc

kir. akad. könyv- és műkereskedésében KASSÁN, Fő-utca 52-ik szám alatt.

Hirdetések felvétetnek a kiadó: hivatalban.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.